

# 九成人认为“421”家庭结构不合理，计生政策需微调。河南网上调查显示——逾八成网民赞同“双独”生二胎政策

□据 人民网

30年过去了，第一代独生子女面临养老困境，上有4位老人、下有1个孩子的“421”家庭结构模式让他们身心俱疲。

1月29日，《河南商报》联合大河网调查显示，九成人认为“421”家庭结构不合理，计生政策需微调；逾八成人赞同“双独”生二胎。

## 九成人认为“421”结构不合理

“421”模式逐渐成为社会的核心家庭结构模式。

一对独生子女夫妇，要养4位老人、1个孩子，92%的被调查对象觉得这种家庭结构模式不合理。

“一结婚，就得赡养4位老人，甚至更多。”独生子女张阳说，有了孩子压力会更大。

她觉得，“421”家庭结构模式的弊端还表现在面对困难时的孤立无援，“当年，我们买房时，就差两三万块钱，借了一圈儿都没凑够，如果有兄弟姐妹，有困难时还能搭把手”。

“独生子女家庭，婆媳关系更难处理。”小青说，老公是“独苗”，

公公婆婆拿他当宝贝，即使结了婚，他们还是喜欢掺和他们小两口的生活，两代人生活、思想观念上有很大差异，易产生矛盾和摩擦。

年轻人感觉压力大，老年人也分外担心。

家住红专路的禄先生说，自己有个独生女，对象也是个独生子，虽然俩人都很孝顺，却“有心没力”。

他说，独生子女政策是个适合中国国情的好政策，但“最要紧的”是社会养老保障机制要跟上，但目前社会养老还有待完善，来自经济、职场等各方面的压力都由俩年轻人承担，很不容易。

“现在，我和老伴儿身体还都可以，万一哪天病倒了，那可不敢想啊！”禄先生说。

很多人和老禄一样都有这种担心。调查显示，73.3%的人认为，一个孩子以后养老的压力很大，认为压力有点儿大的占17.28%，认为压力不大和没压力的分别占6.81%和2.62%。

## 86%的人赞同“双独”夫妻生二胎

调查显示，96.8%的人认为实

行了30年的计生政策现在需要进一步调整完善。

“过去的30年，计生政策在控制人口上收到了明显的成效，在坚持‘一个孩子’的同时，对政策进行调整完善很有必要。”网友乐乐说，河南人口多，基数大，控制人口总量是对的，但也需考虑实际情况对政策适当调整。

调查中，86%的人赞同“双独”家庭可生二胎的建议，只有6.43%的人明确表示反对。

赞同放开的人有很多理由，其中独生子女赡养老人压力太大是最大因素。

另外，两成人认为现在人口老龄化问题较严重，河南1998年已进入老龄化社会，60岁以上老年人有1200万，且每年还在以50万~60万的速度增长，长远来看，这对经济的发展不利。

“除河南外，其他省份‘双独’都放开放二胎了，河南应该和全国保持一致。”约17%的被调查者认为，这是他们赞成放开“双独”生二胎的主要原因。

## 79.4%的人会考虑要二胎

如果“双独”二胎政策适度调

整，您是否愿意要二胎？调查显示，79.41%的人将考虑生二胎，20.59%的人不会考虑。

符合条件，为何放弃二胎？69.32%的人认为，养育经济成本太高；13.64%的人认为，职场竞争激烈，没时间照顾孩子；还有17.05%的人认为，养一个孩子就行了，多了没必要。

在32岁的高芳眼里，养一个孩子压力已经够大了，不想再让自已背包袱。

她算了一笔账，她和老公收入5300元，除去房贷1700多元，还有3600多元，孩子每月喝4罐奶粉就要500元左右，加上穿衣、玩具、看病，一个月下来就要1000元左右，两个人的生活费就剩2000多元，“以后孩子还要上学、上兴趣班，哪样都离不开钱”。

葛云则不认同这个观点。“养两个孩子，累也是快乐的。”在她眼里，最起码孩子成长过程不孤单，累点儿也是值得的。

高学历“双独”家庭可优先要二胎，您如何看待？37.47%的市民支持这一措施，认为高学历家庭多生可提高人口素质；54.77%受调查者表示反对，认为这歧视了其他独生子女家庭；7.76%对此措施无所谓。



## 郑州火车站风雨棚投入使用

日前，郑州火车站无站台柱风雨棚工程竣工并投入使用。新风雨棚以高架候车室为界分南北两部分，总建筑面积达5.3万平方米，最大跨度145.55米，覆盖车站1至7站台的所有停靠车道，大大改善了旅客的候车环境。

图①为郑州火车站无站台柱风雨棚的南出口外景。

图②为1月30日，旅客们在该火车站无站台柱风雨棚内准备乘车。（新华社发）



## 新乡天空出现“云堤”景象

□据《中国气象报》

近日，河南省新乡市气象观测站南上空出现“云堤”景象，天空的云彩像一道堤坝，形成了“阴阳天”，天空上半部白云朵朵，下半部犹如黑墙一堵，景象奇异，蔚为壮观。

## 南街村职工桂二伟勇斗歹徒牺牲 英雄父母获重奖 20万元

□据 大河网

漯河市临颍县南街村集团23岁的男职工桂二伟，因勇斗歹徒而牺牲。在举行隆重仪式安葬英雄、组织万余名职工向其学习几个月后，1月27日，南街村党委、村委会、集团公司作出决定：重奖桂二伟的父母20万元，他俩今后的吃、住、用、医等20多项支出全部免费。

### 英雄为救工友勇斗歹徒

去年9月20日下午，在南街村集团调味品公司上班的桂二伟

到车棚推车时，看到一个歹徒正打骂一名女工友。桂二伟快步上前一把拉开歹徒，女工友趁机挣脱。接着，歹徒又追上去持刀朝女工友连刺。桂二伟挺身而出，赤手空拳与歹徒搏斗，但被刺中胸部。浑身是血的桂二伟仍奋力追凶，跑出几米后终瘫倒在地。当日下午5时许，桂二伟被送到临颍县人民医院进行抢救。虽经市、县医疗专家全力抢救，但桂二伟终因胸部右肺动脉、静脉破裂大失血而不幸牺牲。

### 英雄父母获奖 20万元

桂二伟牺牲后，南街村为他隆

重举行了追悼和安葬仪式。之后，南街村党委又作出向桂二伟学习的决定，并组织英雄亲人和工友成立“见义勇为好青年桂二伟事迹报告团”，在全村企业、学校进行巡回报告。不少单位和职工自发到桂二伟家中慰问。

1月27日，南街村党、政、企领导班子一行人专程赶到桂二伟的家中，重奖其父母20万元，并授予桂二伟“见义勇为好青年”荣誉称号，其父母也被授予“南街村荣誉村民”。此外，他们还作出承诺：英雄父母今后的吃、住、用、医等20多项支出，南街村将终身免费。

### 英雄身后事感召世人

1月29日下午，南街村党委书记王宏斌告诉记者：“英雄为救他人把命都献出来了，组织上如果不扎实地送去真正的全方位的温暖，今后谁还敢出头当英雄？”

“这一举动令我们深深感动，我们深信会有更多的人面对歹徒时争相站出来一声吼！”20万元重奖加终身承诺，南街村的这一“重磅炸弹”，不仅震撼了万余名职工和村民，更在社会上引发广泛好评：“相对社会上一些英雄流血又流泪的事件，这无疑是一面明镜！”

## “暖心行动”暖人心

柘城小伙在网上拟寻找30位贫困妈妈，给她们送去祝福及春节礼物

□据 新华网

柘城县洪恩乡在郑州务工的22岁小伙子李祺，在网上发起“暖心行动”，拟寻找30位贫困妈妈，在春节前给她们送去祝福及春节礼物，并联合网友进行长期资助。李祺的举动在网上获得热烈响应。1月28日，李祺说，他和热心网友已经找到5位贫困妈妈。

“过春节了，我们在和家人团聚时也不要忘记给贫困妈妈送一分关怀……”1月26日，李祺在某网站论坛上发出“暖心行动·寻找30位贫困妈妈”的倡议。很多网友跟帖对这一倡议表示赞扬，有人还申请加入李祺倡议的行动。

李祺今年22岁，目前在郑州从事电子商务工作。他说，小时候家里不富裕，每逢春节特别希望有人能帮他们一把，给他们一分温暖。现在自己有了收入，就想寻找那些像当初自己妈妈一样在穷家给子女营造温馨的妈妈，在春节来临时给她们送上祝福。

目前，李祺的活动已得到中华慈善总会国际互联网救助中心的支持。李祺说，等找齐30位贫困妈妈后，他和网友将长期与这些贫困妈妈结成帮扶对子，尽力为她们解决困难。为了这次活动，李祺还用自己的收入先买了30箱豆奶粉。

李祺说，现在报名的贫困妈妈都是郑州人，他更希望全省的贫困妈妈能报名参加这个活动。如果有贫困妈妈想参加这个活动，可拨打手机13783663897与他联系。